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Έτοιμη για… παράταση 
η διαπραγμάτευση
Το Σαββατοκύριακο 4-5/3 κύλησε με μιάμιση 

συνάντηση ανάμεσα στην κυβέρνηση και 

τους δανειστές. Όλα τα δημοσιονομικά θέμα-

τα έχουν παραπεμφθεί σε τεχνικά κλιμάκια, 

ενώ στα εργασιακά η δήλωση κυβερνητικής 

πηγής, σύμφωνα με την οποία «το ΔΝΤ τα 

έχει στυλώσει», τα λέει όλα. Οι εκπρόσωποι 

του κουαρτέτου αναχωρούν από την Αθήνα, 

χωρίς συμφωνία για ακόμα μία φορά. Εικόνα 

ρήξης όμως δεν προκύπτει ούτε από κυβερ-

νητικές, ούτε από ευρωπαϊκές πηγές, παρότι 

στήθηκε σκηνικό ρήξης όταν η ελληνική υ-

πουργική ομάδα βρέθηκε ενώπιον όλων εκεί-

νων των απαιτήσεων που είχαν χαρακτηριστεί 

το προηγούμενο διάστημα «παράλογες» και 

διαπιστώθηκε ότι δεν έχουν αμβλυνθεί στο 

ελάχιστο από την πλευρά των δανειστών -και 

ιδίως του ΔΝΤ.

«Θα πάρει καιρό, δεν θα κλείσει έτσι εύκολα 

η συμφωνία», εκτιμά πηγή με γνώση των διερ-

γασιών, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο ε-

πανόδου των επικεφαλής των θεσμών μετά τη 

συνεδρίαση του EwG την ερχόμενη Πέμπτη. Η 

δεύτερη, χειρότερη εναλλακτική, είναι η συνέ-

χιση των διαπραγματεύσεων εξ αποστάσεως. 

Ως εκ τούτων, η κυβέρνηση εγκαταλείπει 

(σιωπηρά, προς το παρόν) τον στόχο της 20ής 

Μαρτίου -δηλαδή της συμφωνίας σε επίπεδο 

προσωπικού (Staff Level Agreement).

Σύμφωνα με κορυφαίο κυβερνητικό στέλε-

χος, η ουσιαστική αφωνία της Κομισιόν, που 

οδήγησε τη μέχρι τώρα διαπραγμάτευση στο 

Χίλτον σε μπραντεφέρ μεταξύ ΔΝΤ-κυβέρ-

νησης, «δεν πρέπει να ερμηνεύεται αποκλει-

στικά ως κακό σημάδι», καθώς η ευρωπαϊκή 

πλευρά θα βρεθεί σε ρόλο «γεφυροποιού» 

στο επόμενο διάστημα. Επισημαίνει ωστόσο 

ότι στόχος αυτής της πλευράς παραμένει η 

ένταξη του Ταμείου στο πρόγραμμα -επιλογή 

που στενεύει τα περιθώρια ανεκτού (από την 

Αθήνα) συμβιβασμού.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Αλέξης 

Τσίπρας (κατά τη σύσκεψη που πραγματοποι-

ήθηκε στο Μαξίμου πριν τα σπάσουν Αχτσι-

όγλου-Τσακαλώτος με το ΔΝΤ για τα εργασι-

ακά), εμφανίστηκε «βέβαιος» ότι η συνολική 

συμφωνία θα κλείσει και θα περιλαμβάνει 

χρέος-QE. Για τον λόγο αυτό, προκρίνει ως 

επικοινωνιακή και πολιτική αντεπίθεση την 

ενασχόληση με τις πολιτικές και τις δράσεις 

που θα οδηγήσουν ασφαλώς τη χώρα στην 

έξοδο από την κρίση.

Όσο για το πότε θα κλείσει η συνολική συμ-

φωνία, κυβερνητικός παράγοντας με γνώση 

των συζητήσεων δείχνει «στις αρχές Μαΐου». 

Όταν δηλαδή θα έχουν ολοκληρωθεί οι γαλ-

λικές προεδρικές εκλογές...

Επί του παρόντος, κουαρτέτο και κυβέρνηση 

φαίνεται να διαφωνούν σε όλα. Πάντα έτσι 

γίνεται: όλα παραμένουν ανοιχτά, μέχρι να 

κλείσουν όλα μαζί. Αυτήν τη φορά, βέβαια, 

αυτά τα οποία θα πρέπει να συμφωνηθούν 

είναι πολιτικά δύσκολα για πολλούς παίκτες. 

Η κυβέρνηση θα πρέπει να αποδεχθεί σκλη-

ρά μέτρα, χωρίς να λάβει τα αντίμετρα που 

επιθυμούσε, ενώ το Βερολίνο θα πρέπει να 

βάλει νερό στο κρασί των πλεονασμάτων και 

του χρέους. Το ΔΝΤ μέχρι τώρα δεν κάνει 

την παραμικρή έκπτωση στο τραπέζι των 

διαπραγματεύσεων. Πέραν της αρχικής υπο-

χώρησης από την απαίτηση για μέτρα 2,5% 

του ΑΕΠ στο 2% του ΑΕΠ, παρακάτω δεν εμ-

φανίζεται διατεθειμένο να πάει. Τουλάχιστον, 

όχι άμεσα.

Το πρώτο βήμα καλείται να το κάνει η ελληνι-

κή κυβέρνηση, αποδεχόμενη επί της ουσίας 

τη συνταγή του ΔΝΤ, «γυμνή», χωρίς το 

αμπαλάζ των αντίμετρων, με στόχευση στους 

κοινωνικά αδύναμους που επεδίωκε. Σύμφω-

να με ορισμένες πληροφορίες, η κυβέρνηση 

πλέον συζητά μείωση του φορολογικού συ-

ντελεστή για τις επιχειρήσεις από το 29% στο 

26%, αλλά δεν δέχεται να μην πάρει τίποτα 

περισσότερο για τις ευπαθείς κοινωνικές ομά-

δες πέραν της ενίσχυσης του ΚΕΑ.

Αν γίνουν άμεσα όσα απαιτούν οι δανειστές, 

ο διάδρομος για την ελληνική οικονομία φαί-

νεται να ανοίγει. Για την κυβέρνηση, άγνωστο. 

Κι αυτό γιατί θα πρέπει να σταθμιστούν εκ 

νέου τα συν και τα πλην της συμφωνίας.

ΑΕΠ: Το πέρασμα στην ανάπτυξη που εί-

χαν δείξει τα αρχικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, 

δεν επιβεβαιώθηκε από τις νεότερες εκτι-

μήσεις της Στατιστικής Αρχής. Το 2016 έ-

κλεισε με ανεπαίσθητη ύφεση (0,05%) ορι-

ακά κάτω από το μηδέν, αλλά η μετάβαση 

σε τροχιά ανάπτυξης δεν επιβεβαιώθηκε. 

Τα στοιχεία δείχνουν βουτιά του ΑΕΠ κατά 

1,1% το δ΄ τρίμηνο του 2016 σε ετήσια βά-

ση, όταν οι αρχικές εκτιμήσεις έδειχναν ε-

πέκταση 0,3% και το μοναδικό τρίμηνο με 

θετικό πρόσημο ήταν το τρίτο, όταν η σύ-

γκριση έγινε με την απόλυτη κρυάδα την 

οποία είχε βιώσει η ελληνική οικονομία το 

2015, με την επιβολή των capital controls. 

Η μεταβολή του ΑΕΠ τρίμηνο-τρίμηνο την 

τελευταία διετία, σε ετήσια βάση, έχει εν-

διαφέρον. Το α΄ τρίμηνο του 2015 είχε ση-

μειωθεί οριακή επέκταση 0,1% (το α΄ τρί-

μηνο του 2016 ύφεση 0,7%). Το β΄ τρίμηνο 

του 2015 η συρρίκνωση ήταν 0,4% (πέρυσι 

επέκταση 0,4%), για να ακολουθήσει το γ΄ 

τρίμηνο -των capital controls- βουτιά 2,4% 

(η χαμηλή βάση συνέβαλε σε επέκταση 

κατά 2% το 2016) και το τελευταίο τρίμηνο 

του 2015 επέκταση 0,7% (το αντίστοιχο 

του 2016 ύφεση 1,1%). Στα τρίμηνα όπου 

είχαμε συρρίκνωση το 2015, το αντίστοιχο 

διάστημα του 2016 είχαμε επέκταση και 

το μοναδικό καλό τρίμηνο του 2016 ήταν 

αυτό όπου η σύγκριση έγινε με την πρε-

μιέρα των capital controls. Η εξέλιξη αυτή 

κάθε άλλο παρά ενθαρρυντική είναι. Τα 

νεότερα δυσμενή στοιχεία έρχονται σε 

μια χρονική στιγμή όπου η διαπραγμάτευ-

ση βρίσκεται σε εξέλιξη, με τις έντονες 

διαφωνίες ανάμεσα στις εμπλεκόμενες 

πλευρές να απομακρύνουν τις πιθανό-

τητες εξεύρεσης κοινού τόπου άμεσα. 

Οικονομικοί παράγοντες και αναλυτές 

έχουν κρούσει πολλές φορές καμπανάκι 

κινδύνου για τις επιπτώσεις μιας ατέρμο-

νης διαδικασίας διαπραγμάτευσης, με 

τελευταία χαρακτηριστική προειδοποίηση 

αυτή του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλά-

δος, Γιάννη Στουρνάρα, σύμφωνα με την 

οποία «η διαπραγμάτευση θα έπρεπε να 

είχε κλείσει χθες». Σε αυτό το πλαίσιο, ο 

στόχος για επέκταση της ελληνικής οικο-

νομίας κατά 2,7% το 2017 θεωρείται από 

οικονομικούς αναλυτές επισφαλής, με ό,τι 

αυτό συνεπάγεται και για τη διαπραγμά-

τευση στο δημοσιονομικό σκέλος. 

Σε διορθωτική τροχιά οι ευρωπαϊκές 

αγορές, ακολούθησε και το ελληνικό χρη-

ματιστήριο στην πρώτη συνεδρίαση της 

εβδομάδας. Ειδικά στην ελληνική αγορά, 

το κλίμα ήταν βαρύ καθώς δεν φαίνεται ο-

ρατό τέλος στο θέμα της διαπραγμάτευσης 

και επιβαρύνθηκε με την ανακοίνωση της 

ΕΛΣΤΑΤ για τη βουτιά του ΑΕΠ κατά 1,1% 

το δ΄ τρίμηνο του 2016. Πάντως, ο χαμηλός 

όγκος συναλλαγών και ο ανάλογος τζίρος 

δείχνει ότι οι ενεργοί επενδυτές κινούνται 

προσεκτικά και εξακολουθούν να τηρούν 

στάση αναμονής. Στον τραπεζικό κλάδο 

οι περισσότερες κινήσεις, με σημαντικές 

πιέσεις και στις 4 συστημικές μετοχές, με 

αυξημένες συναλλαγές στην Πειραιώς 

και λόγω της μετάθεσης της ημερομηνίας 

ανακοίνωσης των μεγεθών 2016. Από εκεί 

και πέρα, το μεγαλύτερο ενδιαφέρον στις 

μετοχές των ΟΤΕ, Μυτιληναίος, ΟΠΑΠ, 

Σαράντης, Αεροπορία Αιγαίου, Coca Cola, 

Ελληνικά Πετρέλαια, Motor Oil.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 643,50 -0,96%

FTSE 1.712,22 -1,10%

FTSEM 830,02 -1,53%

Δείκτης Τραπεζών 757,78 -3,61%

Μετοχές με άνοδο 36

Μετοχές με πτώση 64

Μετοχές αμετάβλητες 23

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

25.865.174

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

47.251.314
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